i Cupnyc
T OneMeHT bl BbicLWen MaTteMaTukin

[lpenopnaBatens: om3akoB bopuc Uropeesuy

Kaxgon rpynne co3gatb beceny B Ternerpamme ¢ Ha3BaHUEM
OVCUMMIIMHBL M CBOEN rpynnbl M OobaBUTb Tyda MEHS
@gomzyakovl

TeTpagb Ana nekunn n TeTpaab And ceMMHapoOB

KoHcyrnbTaymoHHble 4ackl (B Konnegxe mnu B Discord) coobLuy
OOMNOJSTHUTENBbHO



i Cupnyc
w O neMeHTbl BbiCLLe matemMaTuku

[1naH Ha 1 cemecTp.

B 1 cemecTpe nponagem cneaywuwme pasgensl (C HanucaHnem 4
KOHTPOMbHbLIX paboT):

* MaTpuubl u onpeaenutenu (k/p)

* CuctemMbl NMHEUHbIX ypaBHeHuK (CITY) (k/p)
« KomnnekcHble Yncna

* BektopHasa anrebpa (k/p)

* AHANUTN4YecKasi reoMeTPUA Ha NMITOCKOCTU

« yHKUMK, Npeaensl (K/p)



i Cnpuyc
”‘“°””e“"‘3ne|v|eHTb| BbICLLIEN MaTeMaTUNKW

Onsa ponycka K 3k3amMeHy [OO0IKHbl OblTb COaHbl BCe K/p Ha OLEHKM
«YOOBITIETBOPUTENTBHO», «XOPOLLO», «OTIINYHOY.

Ecnim ¢ 1 pasa KOHTPOSbHYK HanucaTb He Yyaanocb, MOXHO 6yaer
nepenucatb €€ B KOHCYIbTaUMOHHbIE Yackl, NpeaBapuUTenibHO caaB paboTy
Hag onbKkamm No cBOeu npoLunon pabore.

OKk3amMeH bygeTr npoxoamTb no oOwunetam. B kaxgom Owunete Oyger 1
TEOPETNYECKNI BOMPOC U 2 NMPaKTUYECKUX.

[ns nepsbix 3 pasgenos (MaTtpuubl n onpegenutenu, CJ1Y, KOMNNeKCHbIe
yucna) pekomeHayro mcnonb3oBaTtb yd4ebHuUK Kypowa A.l. «Kypc BbicLuen
anrebpbi».



MaTtpuubl. Onepaunn Haa
MaTpuLamu.




225 Cupunyc
71 1T Konnenx M aTpuvLbl

Mampuuett A pasmepa m Xn Ha3bIBAETCs NPAMOYroJibHasA TabuIa
U3 M CTPOK M 7 CTOJIOIIOB, COCTOSAIASA U3 YUCEJT UJIM UHBIX MaTeMa-
TUYECKUX BhIpaXKeHUH a;; (Ha3bIBAEMBIX 3AEMEHMAMU MAMPUYDL),
$ 212000 Fi= 1200003

Marpuna A c snemenTamu a;; o6o3Hayaerca Takxe (a;;).

(all alz . e allj .. aln\
a1 a2 «oe az; ... a2n
A=
a1 a;2 S ai; ... QAin
\aml QGm2 ... Qpj ... amn}
1 z 3

Hanpumep, A = (—Zy _5 O) — Marpuia 2 X 3, ee 3JIeMeHThI a;; = 1,

a2 = T, Q13 = 3, a1 = —2y,



b :'.:.:.:: - Cu puyc
-::.Z:- IT- Konnepx ManML"bI

Keadpamnoti marpune#t n-ro nopsiika Ha3bIBAeTCA MaTpPHUIA pa3mepa
n X n. Juazornaavroti HA3bIBAETCA KBaApaTHasi MAaTPHUIA, Y KOTOPo# Bce 3J1e-
MEHTHI BHE IVIaBHOM OuaroHasy (T.e. C MHAEeKCaMu ¢ # j) paBHbI HyJ 0. Edu-
nuvroli (0603HavaeTcs F) Ha3bIBaeTCA OUArOHAJIbHAS MATPULA C EAUHUIIAMM
Ha ry1aBHOM nuaroHasm. Hyaeeoli Ha3bIBAETCS MATPHIA, BCE 3JIEMEHTHI KOTO-
poit paBHBI HYJIIO.

Ilpumepsl MaTpui;: a) KBagparHas; 6) AMAroHaJibHAsA; B) €IMHUYHAS;

1 0 7 1 00
r) Hynesasi: a) |3 z —-1];6) (g 02);3) 01 0 ;r)(g 8 g)
0 2z 0 ’ 0 0 1




st Cupuyc
..:.:-.- IT-Konnepx OnepaLlV”/I Ha.uI ManML'.aMM

= Cymmoti mampuy A = (a;;) u B = (b;;) onusHakoBoro pasme-
pa HaspiBaerca Marpuna C = (c¢;;) TOro e pasmepa, npHyeM
Cij = Qi + bz'j, Y Z,j

Ceoticmea onepayuu caodcenus mampuy. s mobeix marpun A, B u C
OIHOrO pa3Mepa BHINOJIHAKTCA PABEHCTBA!

1) A+ B = B+ A (KOMMyTaTUBHOCTD );

2)(A+B)+C=A+(B+C)= A+ B+ C (accouuaTuBHOCTb).

= IIpoussedernuem maTpuubl A = (a;j) Ha YHUCJIO A Ha3bIBAETCA Ma-

tpuua B = (bi;) Toro xke pa3mepa, 4To M Marpuua A, nmpuuem
b,’j = )\a,-j, v Z,]

Ceoticmea onepayuy yMHOHCEHUR MAMPUYD HA YUCAO:

) A-(u-A)=(\-p)- A (accounaTuBHOCTS);
2) A\-(A+B) = A A+ ) B (aucTpubyTUBHOCTH OTHOCUTEJIHHO CJIOXKEHUSA
MaTpHL);
3) A+pu)- A=A+ pu- A (oucTpubyTUBHOCTH OTHOCUTEJIHBHO CJIOXKEHUS

qyHuceJl i .



w3t Cupumyc

“rene” - Qriepaymn Hag MaTpuuamun

= JIunetinott xombunayuett mampuy A u B OOMHAKOBOrO pa3sMepa
Ha3bIBA€TCA BbipaxkeHue Buma a - A + - B, roe a u [ — npous-
BOJIbHBIE YMCJIA.

=> ITpouseedernuem A - B mampuy A n B (pasaMepoB m X n U n X T
COOTBETCTBEHHO) Ha3biBaeTcss Marpuua C pa3mepa m X r, Takas,
4YTO

Cij = @i1-b1j+ai2-boj+- -+ bxj+--+ain-bpj = Zaik'bkj.

IIponsBenenne A- B cymecTByer,
TOJIBKO €CJIM YHCJIO CTOJIOLOB MaTpuubl A paBHO YKMCJIy CTPOK MaTpuibl B.

Ceoficmea onepayuu YMHOHCEHUS MAMPUY:

1) (A-B)-C=A-(B-C)=A-B-C (accounaruBHOCTb);

2) (A+B)-C=A-C+ B:C (onctpubyTHBHOCTb);

3) A-(B+C)=A-C+ B-C (oucTpubyTUBHOCTb);

4) Boobiue ropops, A - B # B+ A — 0TCyTCTBYeT KOMMYTaTHUBHOCTbD.



.':.. CM pUuycC
..:.:-.- IT-Konnepx OnepaLlV”/I Halul ManML"aMM

3 4 5

Ilycts A = b & ,B= |6 0 -2]|. Haittu npoussene-
1 0 -1 7 1 8
HuA AB u BA (ecsu 3TO BO3MOXHO).
2 {3': 4 5
o s-(F3). (B4 5)-
711 8

1-s1 cTpoka MaTpuibl A NPUKJIAObIBAETCA
K nepBoMy cTonOuy Marpunsi B,
COOTBETCTBYIOIIME 3JIEMEHThI NEPEMHOXKAIOTCH,
i a NPOM3BEIEHMS CKJIAAbIBAIOTCSA

( 11.3+2-6+3-74 1-4+2-0+3-1  1-5+2-(—2)+3-8 ) _
g) =

1-3+0-6+(-1)-7 1-44+0-0+(-1)-1 1-54+0-(—-2)+(-1)-

(36 7 25
“\-4 3 -3)



s Cupunyc
..-:.3',- IT-Konnepx OnepaLu/”/I Haﬂ ManML"aMI/I

= Kommymupyrowumu (I nepecTaHOBOYHBIMHU) HA3BIBAIOTCA Ma-
tpunbl A u B, s koropeix AB = BA.

Ecsu 3anan MHOrOuNeH f(T) = apz™+an_12" 1 +---+a;z+ag, TO Mam-
pusHBIM MHO20wAeHoM f(A) HA3BIBAETCSA BhIpAXKEHHE Gn A" +an_1- A" 1+. ..
..+a;-A+ag-E,rne A" =A-A-...- A nns a060ro HaTypaJIbHOro n. 3Ha-
n pa3
yeHHeM MaTpu4Horo muorousesa f(A) npu 3amasHO# Marpune A sBiAercs
MaTpHUIA.

= Tpancnonuposarnoti x marpuue A = (a;;) Ha3bIBaeTCA MaTpHULA

AT = (ag;-) Takas, 4T0 aj; = Qj;, V %, (T.€. Bce CTpOKM KOTOpO#H

iy
paBHBI COOTBETCTBYIOIIMM CTOJIONAM MaTpuusl A).




w33z Cupuyc
I menen - OQriepaymMm Haa MaTpuuamm

Ha#ttu 3HaueHme marpuyHoro Mmuorousnena f(A), ecom f(z) =

1 2
By -
=-2z°+5x+9, A (3 0).

o 4 a_(12) (12)_ /(11423 1.242:0\ _ (7 2
OA‘AA‘(ao 30‘31+0332+00 36)
A2 — o (T 2 10
f(A) = 242 + 54 + 9E = —2 (36 45 30 &

i, = 5 10\ (9 0\ (0 6
‘(—6 —12)+(15 0)*(0 9)‘(9 —3)‘

0 2
Tpancnounposars MmaTpuny A = _3 1)

(Q 3BamuceiBas mepByIo W BTOPYIO CTPOKM MaTpuubl A Kak mep-
BbIff M, COOTBETCTBEHHO, BTOpO# cToJ1b6er MaTpuilbl AT, IOJIY YUM

marpuny AT = (g _13) . ®



st Cupuyc
T menen - QR@PALUMK HAO MaTPULLAMU

DJIEMEHT CTPOKHY MATPHUIIbI HA30BEM KpaltiHUM, €CJIM OH OTJIMYEH OT HYJId,
a BCE 3JIEMEHTHI 3TOH CTPOKM, HaXONAIMUECS JieBee Hero, paBHbI Hy 0. Ma-
TpHULA Ha3bIBaETCA cmyneryamoti, eciin KpalHU# 3JIEMEHT KaXOOH CTPOKH
HaXOOWTCs MpaBee KpakHero sjieMeHTa npenpinymeit crpoku. B marpunax A
n B oTMeueHbI KpaltHue 3JIEMEHTHI KaXI0h CTpOKHu:

1 2 4 7 1 2 4 7
A=[o o 1 o], B=|0 -1 -1 -3
0 =1 =1 3 0 0 0 ©

He CTylleHn4aTas CTyln€eH4aTasA




=233 Cupumyc
..-:.3',- IT-Konnepx OnepaLu/”/I Haﬂ ManML"aMI/I

dremernmapromu npeobpa3oearuiIMY MATPULIBI HA3BIBAIOTCA CJIEIY IOLIUE

onepaluHm:
1. Ilepemena mMecTaMu OBYX CTPOK (CTOJIOLOB).
2. YMHOXeHHe CTpoKH (cTos1b1a) Ha YUCJI0, OTJIMYHOE OT HyJId.

3. IlpubaBieEne K 3s1eMeHTaM OOHOR CTpokKM (CTOs1611a) COOTBETCTBYIO-
KX 3JIEMEHTOB apyro#t crpoku (cTosdua).

Marpuua B, nony4eHHas U3 MaTpuubl A ¢ IOMONIBIO 3JIEMEHTaPHBIX IIpe-
obpa3oBaHuil, Ha3bIBaeTCA IK6usasenmroll Marpuue A (o6o3Hadaercsas B~ A).




+, Cupuyc
“menen” - QR@PALUMN HAO MATPULLIAMMN

IIpuBecT K CTyneH4YaroMy BUIY MaTpuily A C MOMOMBIO 3JIEMEH-
TapHBIX NpeoOpa3oBaHuil Ha CTPOKAMMU:

1 0 -1 -1
A=|13 -2 -1 0].
-5 3 2 -1




35k Cupuyc
..-:.3',- IT-Konnepx OnepaLlV”/I Haﬂ ManML"aMI/I

I O =1 i
A=|3 -2 -1 0 |II-3.1~
-5 3 2 -1)II+5-I
1 0 =1 =i
~A=|0 -2 2 3 ~
(0 3 -3 —6)2-III+3~II

1 0 -1 -1
~Ay,=|0 -2 2 3 | — crynenyaras marpuna. @

0 0 0 -3




CMpMYC
:.:-.- IT-Konnepx Onpeﬂlen MTen

aipz Qa2 ... Qin

a1 Qa2 ... Q2
JIo6oit xBagpaTHO#t MaTpuIe n-ro nopsaaxka A = . n

Qin Q2n ... GQnn

MOXHO IIOCTaBUTh B COOTBETCTBHE BbIPAXEHHE, KOTOpOe Ha3bIBAETCsA
onpedeaumenem (demepmuranmom) marpuubl A, U 0603HAYAETCA TaK:

aiis a2 ... Ain
as1 Qa9 oiae a
A= 2 2%y |A| wom det A.
Qin Q2n ... OQnn
= Onpenennresip 2-ro NOpsAnKa 3aJaeTCA PaBEHCTBOM:
aix Qa2
= 011022 + (—ai2a21).
a1 Q22

Takum 06pa3oM, OnpenesIuTeNb 2-r0 NOpsiaka ecTb cymma 2 = 2! ciarae-
MBIX, KaXJI0€ U3 KOTOPBIX IpeacTaBJigeTr coboit nponsBeneHne 2-x COMHOXMU-
tesieli — 3J1eMEHTOB MaTpUllbl A, O OOHOMY M3 KaXIOH CTPOKM M KaXKIOro
croabua. OoHo U3 caaraeMbIX OEPETCs CO 3HAKOM «-+», IPYroe — CO 3HAKOM
«—>».



22w Cupuyc

Onpenenntenu

= Onpenenurens 3-ro NopsaakKa 3a0aeTCA PABEHCTBOM:

a1 Qa2 Q13
Q21 Q22 Q23| = G11G22033 + @12023Q31 + 213021032+
azi1 a3z2 Q33

+ (—a13a22a31) + (—ai2a21a33) + (—a11023a32). (2.1)

Takum obpaszoM, onpenenuress 3-ro nopsanka ectb cymma 6 = 3! ciarae-
MBIX, KaXXJ0€ M3 KOTOPBIX MMPEICTaBJIsieT Co00# npousBeneHne 3-Xx COMHOXH-
TeJiel — 3JIEeMEHTOB MaTpuIbl A, MO OOHOMY M3 KaXXJOK CTPOKM M KaXXIOro
crosioua. OoHa MoJIOBMHA CJIaraeMbIX OEpeTcs CO 3HAKOM «-+», Opyrasi — CO
3HaKOM «—». IIpaBusio, no KOTOpoMy BBIOMPAIOTCS 3TH 3HAKM, 33JA€TCA C
noMompio opmyJibl (2.1) WM APYyruMu METOOAMM, IPUBEIECHHBIMU HIDKE.

Onpenenuresib N-ro NOpPAIOKa 331a€TCA PABEHCTBOM:

aix; 412 ... Qin
a a L a

21 22 2n = E (ial,-l *A24g "ot am-n).
n1 Q@n2 ... Qnn




) 'T-K°"EmeTO,EI,bI BbIYMCINEHNS onpeaennTenen

1. ITpasuao «mpeyzoavnuroe» (npasusio Cappioca) BbIYMCIIEHHA ONpEae-
JiuTenel 3-ro nopsAAKa: NEPBOE U3 TPEX CJIATaeMbIX, BXOAAMMX B cymMMy (2.1)
CO 3HAKOM «+», €CThb NPOU3BEIEHUE 3JIEMEHTOB IJIABHOM OuaroHasiu, BTO-
POe u Tperbe — NPON3BEIEHUs 3JIEMEHTOB, HAXOAAIMMUXCA B BEPUIMHAX IBYX

TPEYTOJIbHUKOB C OCHOBAHMAMM, NApaJlJIeJIbHBIMY IJIaBHOM nuaronasm. Tpu
CJIaraeMbIX, BXOOAINX B cyMMy (2.1) CO 3HAKOM «—», ONPENESIAIOTCS aHAJIO0-
TMYHO, HO OTHOCHTEJIbHO BTOpO# (rmo6oyHO#) muaronasn:

«+>»

«K—»




C o
= e | @TOAObI BBIMUCTIEHUA Olpenerinterien

2. Pasnooicenue onpedeaumens 3-20 nopadxa no nepeott cmpoxe:

a2 Q23
az2 ass

a1 Q22
azy as2

det A = aii

+ a3 - : (2:2)

IIpu TakoM cnocobe BBIYMCJIEHUS ONMPENesIUTEIsA KaXK bl U3 Tpex 3JIeMEHTOB
a1; MEepBOi CTPOKH yMHOXAeTCA Ha ONpeesuTeb 2-Ir0 NOpsAaKa, COCTaBJIeH-
HbIK U3 3JIEMEHTOB MATPUIBI A, OCTABIINXCA MOCJIe BbIYEPKNBAaHUA 1-#t cTpO-

KM # j-ro cronbua. [Ipu aT0M ci1araeMoe ¢ MHOXHTEJIEM a1 YMHOXKAETCA Ha
gucio (—1)1+9:

det A = (—1)1+1 ‘@11 * |G21 Q22 Qo3| + (—1)1+2 - Q12 * |@21 as3| +

31 Q32 as3 aszi 32 ass

143
+(=1)'* a3 a1 aa
as1 Q32

Takum 00pa3oM, BBIYMCJIEHHE ONPENESIUTENIA 3-I0 NMOPAOKAa CBOOUTCA K BbI-
YUCJIEHMIO 3-X omnpenesuresneit 2-ro nmopsinka. B obmem ciiyyae MOXHO BbI-
YHUCJIATh ONPENEJIUTENb N-I0 MOPsAaKa KBagpaTHOo# Marpuubl A, cBoas ero x
BBIYMCJIEHHIO N onpenesnmTeseit (n — 1)-ro nopsaxa.



:1" o K°"’F‘Z|K!){6TO,EI,I:I BbIHMNCJ1EHUA OI'Ipe,EI,eJ'II/ITeJ'IeI/I

Buvucaums onpedeaumenu 8mopozo nopadxa:

T zy
1 y|
CosSy siny
—siny cosy|

BrruuciiuTe onpenesmmresns 3-ro nopsanoka:

W N W
= O N
N QO =




* |IT-Konnepx

[lomaluHee 3agaHue

Hatimu 3navenue mampuyunozo mnozovaena f(A):

1 2
-2 3)°

ITpoeepumsb, xommymupyrom au mampuys A u B:
1 3 1 -1
e=(4 o= 3)

Buwvucaums onpedeaumenu 3-20 nopadxa:

f(z)=2a:3—32:2+5,A=(

ITpusecmu x cmynenvamomy eudy mMampuysi:

9 3 _9 1 2 3
3 1 1 L 4 5 6l
L O =9 7 8 9



: Cupuyc
Cnacunbo 3a napy!




